www.shfzb.com.c

美化简历有助升学且交钱就有奖?

中介为违规竞赛"推波助澜"

近日,教育部官方网站发文称,"叶圣陶杯"华人青少年作文大赛(以下简称"华人赛")及"叶圣陶杯"语文素养大赛、数理大赛、英语大赛、编程创意大赛等系列赛事均为违规竞赛,教育部正会同相关方面作讲一步处理。

记者调查发现,社会上存在着一些专门为部分违规竞赛提供报名、指导服务的中介,他们推荐的竞赛均需要缴纳不菲的报名费,有中介称其推荐的竞赛可以 100%获奖。在"叶圣陶杯"华人青少年作文大赛被通报系违规竞赛后,竞赛中介称可以给家长推荐其他作文竞赛,用来美化学生简历,称有助于升学。不过,他们推荐的作文竞赛也不在教育部认可的竞赛名单中。



资料图片

辟谣:"正牌"比赛主办方称 公益性赛事不收参赛费

此后,有网友发文称所有"叶圣陶杯"系列竞赛均为违规竞赛,该消息引发网友热议。但记者注意到,在教育部发布的《2022—2025 学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》中,包括了叶圣陶杯全国中学生新作文大赛(以下简称"新作文"赛),主办单位为中国当代文学研究会。

2月16日,中国当代文学研究会校园 文学委员会的唐老师告诉记者,"新作 文"赛与所谓的"华人赛"并非同一机构 主办,由中国当代文学研究会主办的叶圣 陶杯全国中学生新作文大赛是教育部竞赛活动名单认可的竞赛。"我们之前就在官方网站中发过声明,和'华人赛'没有任何关系,我们只负责办好自己的比赛。"

唐老师提到的声明中介绍,2021年叶圣陶杯全国中学生新作文大赛组委会收到有关部门来函反映,有社会机构假冒本大赛名义进行诈骗,宣称"缴纳一定费用即可获得叶圣陶杯大赛证书"。

"新作文"赛组委会称,叶圣陶杯全国中学生新作文大赛是教育部批准、面向各地高中学生举办的公益性赛事,由学校集体组织参赛,不委托任何机构和个人代理,不会以任何名义收取参赛费用;所有

通过缴费获取该大赛获奖证书的行为均属违法。

"新作文"赛组委会方面 2 月 16 日表示,获得教育部认可的"叶圣陶杯"竞赛和所谓的叶圣陶杯华人青少年作文大赛有多个区别:一是"新作文"赛位列教育部审核通过的"白名单",有据可查;二是"新作文"赛在教育部审核后仅面向高中学生,而"华人赛"则面向小学、初中学生;三是"新作文"赛通过学校初评、评委再行评选,不像"华人赛"那样与培训机构合作;四是"新作文"赛是公益赛期,按照教育部的要求,不向学生收取任何基思

调查:中介推荐"交钱拿奖"竞赛 称可"美化"孩子简历

记者注意到,虽然 2 月 15 日教育部 已经发布了关于违规竞赛的通知,但在社 会上,还存在着一些为小学生、中学生提 供竞赛服务的中介,有的中介甚至宣称部 分竞赛的拿奖率为 100%,但必须交钱。

记者以学生家长身份联系到了一名自称和多种竞赛都有合作的竞赛中介工作人员,他表示,家长之所以要给孩子牟取竞赛奖项,就是为了助力孩子升学,"避免孩子简历是空的,一个比赛奖项都没有。"该工作人员称,有些竞赛参与后拿奖率为100%,如果孩子无法拿到一等奖,孩子家长可以交上千元的指导费给中介,但实际上孩子不用上课,中介会将钱转给竞赛主办方,确保拿奖。

不过中介坦言,之前会愿意给家长推荐很知名的叶圣陶杯"华人赛",但暂时不能报名了,"这个赛事被举报了,官方网站也被封了,所以暂时不能报名。另有一个数学类的杯赛最近也被封了,暂时不能参加"

中介表示,为了避免引来举报,一些 赛事他们不会发布在公司的家长群中,只 会私下发给家长。

中介声称,虽然一部分竞赛涉嫌违规,但为了孩子的简历好看,还是极力鼓励家长为孩子报名。

记者联系到另一名竞赛中介工作人员,该工作人员表示,"叶圣陶杯"华人赛原定在今年3月份的竞赛已经取消了,

因此推荐记者为孩子报名另一项作文竞赛,并表示这项作文竞赛在语文竞赛中收费"最便宜",并称这项竞赛获奖后,学生除了证书还会获得一本作品集。

他介绍,所有的这些竞赛几乎都需要 交几百元到上千元不等的报名费。作为中介,给这些竞赛组委会每安排一个报名 者,他们便会获得组委会返还的几十元 钱。

该竞赛中介坦言,他推荐的多个竞赛 均不在教育部认可的竞赛名单内。

记者检索了两名竞赛中介推荐的上述 多个作文竞赛和数学竞赛,这些竞赛均未 出现在教育部公布的《2022—2025学年面 向中小学生的全国性竞赛活动名单》中。

亲历:被忽悠参加山寨竞赛 多次交报名费引发怀疑

一名家长向记者表示,他在 2021 年曾为孩子报名过叶圣陶杯"华人赛"的省级赛, "孩子当时读小学 5 年级, 其实我本来不想给孩子报名这些竞赛, 但看到身边有家长给孩子报了名, 怕孩子输在升学竞争上, 感觉 200 多元的报名费还能接受, 就给孩子报名了"。

该家长表示,那一年儿子获得了该比赛的二等奖,孩子在去年升学时也提交了 这一竞赛奖项,"但这个奖项是否真的在 升学中起到了作用,其实我并不清楚,而且身边也有没参加竞赛的孩子和我的孩子考上了同一所初中"。

另一名在 2022 年参加过叶圣陶杯"华人赛"的学生付雅(化名)回忆说,此前学校老师曾介绍过"叶圣陶杯"竞赛,"后来想想,老师介绍的应该是教育部认可的'叶圣陶杯新作文竞赛'。但我在网上搜索时,发现了这个'华人赛'的网站,当时我看了网站对竞赛的介绍,觉得这个官方网站很完

整,联系到竞赛负责人,最开始只收取了几百元报名费来参赛。"

付雅说,当时初赛甚至没有设定作文题目,只要求交一份作文就行。接下来她参加了省赛,又被要求交报名费。省赛结束后竞赛方通知她获奖了,并介绍还可以参加下一级比赛。"可我看到继续参赛需要再交1000多元报名费,就觉得很可疑了,我还问竞赛方省赛获奖是否有证书,对方说有证书,我就没有再参加下一级比赛。"

回应:

坚决打击违规竞赛活动

如何看待各类比赛宣称的"国家级"或"高含金量",这些五花八门的比赛是否真能"美化简历"?对此,记者以家长身份咨询了北京市朝阳区教委。一名相关负责科室的工作人员介绍,针对中小学生参与竞赛活动,教育部此前专门发过文件,文件中的44项比赛才是正规的,也就是大家口头说的"白名单"。如果在"白名单"里查询不到相关比赛信息,"我们是不提倡参加的,学校也不会组织学生去参加。"

朝阳区教委工作人员说,甄别一项比赛的真实性和水准,有两种渠道:一是家长自己在教育部官网上查询,这是公开的信息不难找。第二,教委也给所有学校做过提醒,明确提出要求,每一位老师都要知晓竞赛的相关事宜。"再有疑问,第一时间跟班主任咨询,班主任会解答。"

对于一些人宣称的比赛可以"美化简历", 朝阳区教委回应没有这样的事。"所有的比赛,即使是教育部'白名单'以内的,也跟招生人学没有任何关系。"这名工作人员说,网络上的各类比赛,家长可以自愿参加,最多就当作给孩子一个展示特长的机会,但与招生人学无关。

一名曾多次参与学校招生工作的北京某初中的退休负责人告诉记者,在她参与的招生活动中,学科类竞赛奖项几乎不会在录取中产生影响。"在选拔学生的时候,我们主要关心的还是学生在学校的日常表现。一般来说,大家不会很关注学生学科类竞赛的成绩,尤其是那些教育部不认可的竞赛。此前有些学生虽然获得了这类竞赛的奖项,但实际人学后在相应学科上并没有表现出特别大的优势,因此学生参加这些没有含金量的竞赛并没有什么意义。相比之下,我们会关心一些学生的业余爱好,比如体育、文艺方面的特长,有些学校会有运动队、文艺团,每年都会针对这些团体招收一些学生,因此如果学生有这方面的特长,会更有机会被学校录取。"

记者注意到,教育部也在 2 月 15 日发布的通报中提醒广大学生家长:参加面向中小学生的全国性竞赛活动务必认准教育部门户网站公布的《2022—2025 学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》,不要参加违规竞赛,谨防上当受骗、遭受损失。

教育部表示,当前,社会上出现的违规竞赛活动普遍存在收费高昂、管理混乱、质量低下、兜售奖项、牟取暴利等严重问题,不仅加重学生负担、破坏教育生态,而且隐藏诈骗风险、侵害群众利益。教育部将继续会同公安、市场监管等部门对各类违规竞赛活动进行坚决打击。欢迎全社会广泛参与监督,共同维护广大学生和家长利益。

(综合整理自北京青年报、北京日报客户端